

《果园枝条综合处理机械化作业技术规范》

（征求意见稿）团体标准编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

本标准属于农业机械工程领域，来源于国家葡萄产业技术体系项目（CARS-29）。果园枝条是果园生产过程中产生的生物质资源，其高效、环保、资源化处理、是实现农业可持续发展的重要措施。本申请者研发了枝条粉碎还田机、枝条喷药与粉碎还田一体机、枝条捡拾粉碎收集机、枝条粉碎机、环抱式枝条预修剪机、夏季修剪和秋季修剪一体机、有机肥开沟深施机等机具，已在多个主要产区进行推广应用。与传统人工处理相比，机械化综合处理作业显著降低枝条处理成本，减少环境污染，并实现了枝条资源的高效利用。为规范果园枝条综合处理机械化作业，提升作业质量与效率，促进该项技术的科学推广应用，因此必须对其作业模式、一般要求、作业条件、作业准备、作业方法、作业质量及机具保养等方面进行统一规定要求，以提高其使用的科学性与实用性。

（二）制定背景

为保障我国林果业的经济效益，促进乡村振兴，对果园枝条进行资源化处理和高效利用。通过市场调研并查阅相关资料，市场上存在多种果园枝条处理机具，制造多样，但缺乏相应的国家标准、行业标准和地方标准等规定。为了使这类机具有组织的生产和检验，同时为机具田间作业提供明确的作业质量指标与评价标准、向用户提供必要的技术指导以规范机械化作业流程，根据《标准化法》及相应的法律

法规，制定本团体标准。

（三）主要起草过程

本标准的起草过程主要包括以下几个方面：

1、预阶段：首先对果园枝条生产现状进行全面调研，包括不同地区果园的树种结构、修剪方式、枝条产量及处理方式等。同时调查果农的实际需求和使用枝条处理机具的意愿，了解其对此类机器的期望和意见。此外，还需要对相关技术水平进行调研，分析国内外同类产品的技术特点和市场竞争情况，为标准制定提供技术参考和市场定位。

2、立项阶段：在此阶段，进行了项目立项申请，确定了标准制定的依据，可能包括行业政策战略，作业技术规范等，明确标准的适用范围和主要内容，确立标准起草的目的和意义，明确标准制定的任务分工，确定负责起草工作的各部门和人员，并搭建项目组织结构，建立起草组、审核组、专家组等机构，明确各组成员的职责和工作内容。

3、起草阶段：起草组根据相关行业标准制定规定，收集、整理相关技术资料，确定了果园枝条综合处理机械化作业标准的各项技术指标的标准。在技术指标的制定基础上，需要结合现实情况和实际需求，编写标准的内容和工作要求，制定标准文本规定，包括作业模式、一般要求、作业要求及机具保养要求等详细规定。起草结束后，必须进行内部审核，包括各部门对标准的技术性、实用性等各方面的评估，以发现和解决标准内容中的矛盾、不完善之处，并进一步提高标准的科学性和适应性。

（四）起草单位、主要起草人及其所做的工作

本标准的起草单位包括：中国农业大学工学院。

主要起草人包括：马帅、徐丽明、沈聪聪、马俊龙、周慧能、郭逸凡、李昊琦、杨宇晨。其中马帅、徐丽明、周慧能、郭逸凡、李昊琦、杨宇晨负责收集各方面研究资料、起草标准的总体框架和制定技术要求等，沈聪聪、马俊龙负责进行机器田间试验和作业等。

二、编制原则、主要内容及其确定的来源和依据

（一）编制原则

编制时充分参考与考虑国内外相关标准和法规的内容，吸取其经验，避免重复劳动，确保标准的先进性和适用性；邀请农机、园艺等领域的专家参与，通过专家的智慧和经验进行讨论和决策，确保标准的权威性；编制标准要求实事求是，不偏不倚地根据果园实际情况确定标准内容，保持客观公正；标准的编制要紧密结合果园生产实际需求，充分考虑果农和农机手的实际需求和使用情况，确保标准的实用性和可操作性；标准的编制应当具有科学性和系统性，确保标准体系完整、条理清晰，各项内容之间相互关联，确保标准的科学性。

（二）主要内容及其确定依据

本标准的主要内容包括机具的适用范围、规范性引用文件、术语和定义、作业模式、一般要求、作业要求及机具保养要求。

技术指标中的一般要求包括机具应具有出厂合格证和使用说明书，作业机具应调整到良好的技术状态，技术参数满足枝条处理农艺要求，采用的拖拉机应达到国家标准。

技术指标中的作业要求，包括作业条件、作业准备、作业方法、

作业质量等要求，确定了枝条的不同处理模式、机具作业宽度、果园枝条粉碎长度合格率、抛撒不均匀率、漏切率等指标。

技术指标中的机具保养要求，包括机器作业后整机清理、变速箱及轴承润滑保养、液压系统检查、安全存放等。

三、标准验证情况

试验验证的分析：

为验证标准的可行性和有效性，进行了一系列的试验验证工作。首先，针对标准中对果园枝条直接粉碎还田模式、果园枝条捡拾粉碎收集+制成菌棒生产菌菇+菌渣旋施还田模式、果园枝条捡拾粉碎收集+与动物粪便堆肥发酵+有机肥还田模式的作业方法要求，以及预期达到的粉碎、收集和还田的作业目标，进行了实验室测试以及田间试验。实验中涉及到枝条粉碎装置、抛撒机构、收集系统等关键部件的测试验证工作。通过试验数据的分析和评估，验证了标准设定的技术要求在实际应用中的可行性和有效性。通过试验数据的分析和评估，验证了标准设定的质量指标在实际作业条件下的适用性和可操作性。

综述报告：

基于试验验证的结果，编制综述报告文件，对试验过程、数据分析和结论进行了详细的总结和归纳。综述报告涵盖了试验设计、实施过程、数据收集与分析，以及对标准中相关要求的验证情况。

技术经济论证：

在标准验证过程中，进行了技术经济论证，分析了机械化作业对生产效率、产品质量、成本控制等方面的影响。通过对比机械化作业与人工作业结果，评估了标准对果园枝条综合处理机具生产制造过程

中技术与经济指标的影响，确保标准的实施对企业的技术提升和经济效益具有积极的推动和促进作用。

预期的经济效果：

在技术经济论证的基础上，对标准的预期经济效果进行了评估和展望。预期的经济效果主要包括提高生产效率、降低劳动作业成本、提高资源利用率等方面的影响。相比于传统的人力作业，果园枝条综合处理机械化作业可将作业效率提升 40% 以上，相当于 15 名以上熟练工人的工作量，同时能够使劳动作业成本降低 30% 左右，显著减轻劳动者的工作强度。

四、采用国际标准和国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况

经查阅国内外相关标准和技术文献，目前尚未发现专门针对果园枝条综合处理机械化作业的国际标准或国外先进标准。国外现有的相关机械技术规范多集中于单一作业环节，缺乏对综合机械化作业的系统性规范。本标准提出了三种作业模式及其作业要求，建立完整的果园枝条综合处理技术体系，填补了果园枝条综合处理领域机械化作业标准的国际空白。

五、与有关的现行法律、法规和标准的关系

果园枝条综合处理机械化作业标准的制定和实施严格遵守国家《农业机械化促进法》的相关规定，保障农业机械设备的质量和安全。相关机具的生产制造过程也符合《安全生产法》中的相关规定。本标准的制定和实施严格符合法律规范要求，保证依据本标准生产的果园枝条综合处理机具具有足够的安全性，质量稳定性和合法合规性，为

农业生产发展提供有力支持。

六、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

七、实施建议

为了有效实施果园枝条综合处理机械化作业规范标准，提高农业机械化水平和生产效益，起草单位给出以下关于本标准的实施建议：

1、组织措施

建立果园枝条综合处理机械化作业标准的监督与管理机制，明确责任部门和责任人，加强推广和宣传工作，通过宣传活动向果农和农机经营者普及标准的重要性，促进广大果农和农机经营者的了解和学习。通过配备专业人员或设立培训机构，对从业人员进行标准的培训和技能提升，提高其专业水平和标准遵守意识。建立定期检查和评估机制，并及时发现问题并整改，以确保标准的有效执行。

2、技术措施

推动农机企业和生产厂家加强研发和技术创新，提升果园枝条综合处理机具的性能和稳定性，适应农业生产的不断变化需求。鼓励农机企业增加研发投入，支持技术人员深入研究果园枝条综合处理的关键技术，如粉碎、抛撒、收集等。同时，鼓励企业加强与农业科研院所或高校的合作，共同开展技术研究和创新，借鉴国内外先进技术，不断改进和优化产品设计。制定详细的使用说明和操作规程至关重要。这些规程应该包括设备的日常操作流程、注意事项、维护保养方法等内容，用户在使用过程中能够清晰明了地了解设备的操作步骤和维护要点，从而确保设备的正常运行。同时提供培训和技术支持，让用户

掌握正确的使用方法，提高作业效率，降低故障发生率。另外，鼓励农机企业与科研机构、农业技术推广部门合作开展技术培训和示范活动，通过现场演示和培训课程，向果农传授正确的使用和维护知识，引导他们科学合理地操作果园枝条综合处理机具，这样不仅可以提升果农的操作技能，还能够延长设备的使用寿命，降低维修成本，提高果园生产的可持续性。

3、过渡办法

为农机企业提供政策支持，降低果园枝条综合处理机具的生产成本，促进市场竞争力的提升。鼓励并支持果农购买和使用果园枝条综合处理机具，通过农机购置补贴、税收减免等政策手段，逐步推广机械化替代人工作业。积极开展农机换代更新工作，引导果农逐步淘汰老旧设备，更新符合标准要求的果园枝条综合处理机具，提高果园机械化水平。

八、废止现行有关标准的建议

无。

九、其他应当说明的事项

无。